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Exercice 1;

8pts

Pour tout & entier on note Ji lapplication de [0;1] dans IR définie parfi(x)=x*J1-x . on appelle (7
représentative,

k Sa courbe

L. Etudier la continuité et la dérivabilité de f; .

1pt

2. Donner, en distinguant suivant la valeur de k, le tableau de variztions def. 1pt
3. Etudier les positions respectives de C, et Ciyy - Tracer les courbes C, Cr. G5 2pts

5 1 t
4.0n pose Iy = [ fycode. Caleuter [ fi(x)as.

0 J 0
0.75pt
5.a. Quel est le sens de variation de 1 ? Montrer que J, converge vers une limite / que 'on ne cherchera pas. 0.75pt
5. b.Montrer; que pour tout entier k>0, on a I =%]H - En déduire une expression del,.
t+

1.5pts

1
. & .- . s i o
5. ¢. Montrer que pour tout k entier, on a j )‘;(.‘c)cirsl—k ou a est une constante que I'on déterminera. En déduire la limite
o +

de /, : ' 1pt

Exercice 2 : 3pts

L’espace est muni d’un repére orthonormal (0 : 7,7, k).
1 2 : 1
1. Soient F le point de coordonnées (0 =0 &-J et (P) le plan d’équation z= _:_

On note d(M, P) la distance d’un point M au plan (P). Montrer que I'ensemble (S) des points M de coordonnées (v i) 2) qui

vérifient d(M, P) = MF a pour équation 2+ yz =z. 0.5pt

2. a. Quelle est la nature de I'intersection de I'ensemble (S) avee le plan d’équationz =27 0.25pt

b. Quelle est la nature de I'intersection de I'ensemble (S) avec le plan d’équation x = 0 ? Représenter cette intersection dans le
repére (057, k). 0.75pt

3. Dans cetle question, x el y dés.ignenl des nombres entiers naturels.

2, Quels sont les restes possibles de la division cuclidienne de x* par 77 0,75pt

b. Démontrer que 7 divise x* +37 si et seulement si 7 divise x et 7 divise » 0.75pt

4., Dans cette question, toute trace de recherche méme incompléte, ou d'initiative méme non fructueuse, sera prise en comple dans

{'évaluation.
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Le plan ¢x & {
Plan st rapponé 4 un repére erthononig|

oo Opts

direct (O 55, v) (unité graphique : 1 ¢
Partic A ; R
~alleAal

Dans le repére (0 -5 ¢ i
ans le repére (0 ;47, 3), an considére b courbe 100 équation 1+ x? =16
1. Montrer que 17 ¢y 1y réunion de

f(,t):\/_?”(, etoon

denx conrbes C el C* ol Clest Ta courbe représentative de la fonction £ définie sur IR par

est Pimage  de C o par une  transformation simple  que  T'on  précisera.
0.5pt
2., Etudier 1a lonction f(limites aux bornes de I'ensemble de définition et sens de variation), Ipt
b. Montrer que T droire d'équation p = x est une asympiote de C, 0.5p1
<. Tracer W dans le repére (O 5, 7). 0.5pt

d.On nomme A et B les points de la courbe 11 d’abscisses respectives -3 et 3. On considére le domaine D du plan constitué des

points M(x ) vérifiant -32x<3 of Yx? +16 <y< 5. Hachurer le domaine D et exprimer 1'aire de D & I'aide d’une intégrale
que I'on ne cherchera pas A calculer. ipt

Calculer le volume du solide obtenu par rotation de la portion de la courbe de f délimitée par les droites d’équations x=0 ; x= 3,
au tour de I'axe des ordonndes, ; 0.75pt

. T
On appelle 7 1a rotation de centre O et d’angle i

1. a. Donner I'écriture complexe de r . 0.25pt

b. On désigne par x’ et 3’ les coordonnées du point M', image par » du point M(x ; ) du plan.

[*‘?71_2'__(.-’5;.;5:

Veérifier que ey - . Déterminer les coordonnées des points A’ et B’, images respectives de 4 et B par la rotation r.
B 1y' = E( x=y)

Placer lespoints A’ et B° dans le repére (O 1, ). Sl =Pl

2. Soit H' I’hyperbole d’équation xy = 8.

a. Montrer que H’ est I'image de H par la rotition r. 0.5pt

b. Tracer H’ dans le repére (O ;#,¥). 1pt

3. Soit D’ I'image de D par la rotation r. On admet que D’ est "ensemble des points M(x ; y) du plan vérifiant v2 €x <42 et

ESysSJi—x.
b

0.5pt
a. Hachurer D", P

b. Calculer I'aire de D* exprimée en cm®. En déduire une valeur approchée & 107 prés de Paire de D. 1.5pts

2e - -
Toujours dirc ¢’est dure, est une cxpression impliciie de Pincompétence
o - L
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Exercice 1 :
L. soit a et b des entiers naturels non nuls tel
m=d*
b pour que : {4 d = 156 .

La clartd do la vidaction of to soin pris pour lo teae

& dos Figgnroy soront Dris on compto dans Pécaluation
rox,

complaote de

s que d=pgcd (a,b) et m = PPCM (a, b). Déterminer a et

1.5pts
b<a
IL. on se propase de déterminer les entiers relatifs n tels que : }’rl = l:;’,} (S)
=2
rar aue n est i : Copin 1 =0[5)
1) Montrer que n est solution de (S), si et seulement si .!4?1 +1= 0[] 0.5pt
2) En déduire que si n est solution de (S) , alors on a 359 —4n =1 (1) ol q appartenant & Z.
0.5pt
3) Résoudre (1), puis (S). . 0,5pt
III. Déterminer et représenter le lieu géométrique des points M d'affixe z du plan vérifiant ;TJ'; est un
imaginaire pur non nul, 1pt
Exercice 2 :

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct (O, ey, €;). L'unité grapﬂhique e'st de 6 Cm.
1) a. Reconnaitre et caractérisé la transformation f du plan complexe dans lui-méme qui a tout point M

d'affixe z associe de point M'd‘affixe 7' telles que z'= -iz + 1+. 0.25pt
b. Donner les formules analytiques de f. 0.25pt
cosd 3
X =
2) les paints Mg ont leurs cordonnées (x, y) définies par : Zhonsd ou Gel0, 2n] 3
T Z+cosd
. Calculer en fonction de 6, la distance OM, et d(My, (D)) la distance de M a la droite (D)
d'équation x -1 = 0. . 0.5pt
b. Evaluer ﬁﬁ' En déduire que, pour tout réel fe[0, 2n], les points My appartiennent a une
méme ellipse ( E) dor’;'t on déterminera I'excentricité , le grand axe ainsi que les coordonnées des quatre
sommets. Préciser les points d'intersection de (E) avec (Y'OY). 2pts
c. Tracer (E) _ 0.5pt
d. Déterminer et tracer (E"), I''mage de (E) par f. 0.5pt

Exercice 3 : ] ‘
Partie A : I'espace est muni d'un repére orthonormée (O, I ,J, K). On donne les points A(1 ;0 ;-1) ,
B(2;1;0),C(0;1;-1)etD(-1;0;4).

1) Montrer que les points A, B et C définissent un plan. 0.25pt

2) Montrer que les points A, B, C et D sont non coplanaires. 0.25pt

3) Calculer le volume du tétraédre ABCD. 0.25pt
Partie B : On donne (P) : x +y -2z +1 =0. o

1) Donner I'expression analytique de S, la réflexion d'axe (P) 0.75pt

2) On note (D) la droite passant pa D et de vecteur directeur #(-1 ;-1 ;2). ' ' .
a. Justifier que (D) est perpendiculaire a (P) et en déduire les coordonnées du point H, projeté

orthogonal de D sur (P). . ) , | g;gpi

b. Déterminer I'expression analytique du demi-tour h d'axe (D). ) 5p
c. Quelle est la nature et élément caractéristique de g = Soh. ) g%s p:::
d. Déterminer I'ensemble des antécédents du point A par S noté (L). > Sp
e. Déduire la nature et élément caractéristiques de 5505, o Spt

Probléeme : s

Ce probléme a deux parties indépendantes.

Partie A : i i

Soit f la fonction définie par : f(x) = [, Nz rerset ois

1.a. Déterminer 'ensemble de définition de f et calculer f(2). k

http://www.edusec.biz
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b. Justifier que f est dérivable sur |1:3] et calculer F(x).

¢. En déduire le sens de variation de f. C»OzbESSDtt
2. Soit g la fonction définie surj—ﬂ-ﬁg:par g(x) = f(2 + Sinx). e
a. A l'aide du théoréme de dérivation des fonctions composées, montrer que pour tout x de ’ﬂ
g'(x) =1. 0.5pt
b. En déduire que pour tout x de [m’— q (x) = x et que L = g 0.75pt
ﬁl I'!-l i 4
€. Que peut-on dire des fonctions f et m : x — 2 + sinx 7 0.25pt
3. a. Dresser le tableau de variation de m surr—,—, J, puis en déduire celui de f sur [1;3]. 0.5pt
b. Construire la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repére orthonormé d'unité 2 cm.
0.5pt
Partie B : 4pts
k=2n i | |
Soit () la suite définie sur o * paru, _Z—z— b
et n ] 2n
1-a) Montrer que pour tout nden *, w,, -u, = . -

i n(2n+2)(2n+1)
b) En déduire le sens de variation de la suite (1) et établir que (u) est une suite convergente. 0,5pt

2) L'objectif de cette question est de déterminer la valeur de la limite de la suite (uy).Soit Fla fonction

définie sur l'intervalle] 0 ; +eo[par : f(x)=lx+|n[x—%).

2 e T " T | <In+lldx<L O.SD'E
a-i) Justifier pour tout entier naturel 7 non nul I'encadrement : il M

ik } e : :
i) Vérifier queJ- Mlldx:l—f(n} et déduire que pour tout entier naturel £ non nu f( )< (M])
n X n

0.5pt

=g 1 1 1

fini * PR - e G ——— b
b) On considére la suite (5;) définie sur 0 par 5, ;:c(kH) n(n+1) (n+1)(n+2) 2n(2n+1)

0.5pt
i) Montrer que pour tout entier naturel /7non nul, 0<f(n)+f(n+1)+.tf(20)S
i
l i 1 a b
' isti - 0, on ait : el
; ur tout réel xdistinct de —1 et de 0, T R
i) Dé er les réels a et Htels que po
ii) Determine o
0.5pt
n+l
iii) En déduire I'égalités, = | -
k=2n p
m = f(n+1)+...+f(2n}. ;
imi tend vers +o de Ef{k) f(n)+
iv) Déterminer alors la limite quand 7 2.
I [2 l ] 0.5pt
2n)=u,—In| 2+— |-
) Vérifier que pour tout entier 7> 1, )+ f(n+] )+..+f(2n) =
v
0.25pt

vi) Déterminer la limite de la suite (tn)-

http://www.edusec.biz
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5)Représenter graphiquemant f et h™! dans un repére orthogonal d’unités 5cm en abscisse et

10cm en ordonnée. On prendra ¢.=102, 10
PARTIE C : Recherche des Primitives de f /1,5pt
1)Vérifier que pour tout réel x >0, ona: f/'(x)+ /(x) = *C—I— f+|
et =1 ¢

2)0On pose g ) = ‘——(—

e' =1 e'+1
a)Trouver une primitive G de g sur l'intervalle 0, +eof G.5p0
b) En déduire les primitives F de f sur J0 ; +oo[ 0,5pt

PARTIE D : Equation différentielle /2pts N y
1)On considére les fonctions f définies de 10 ; +eo vers IR vérifiant les conditions suivantes :
(1) : f est deux fois dérivable et x2 f"(x) — 2f(x)=0 pour x > 0

a)Soit f une fonction définie sur 0 ; +oo et la fonction g definie pour toutxde IRpar
g(x)=f (€%). Montrer que f vérifie les conditions (1) si et seulement si g est solution de qu%a_tiugnt
différentielle y” -y’ = 2y =0 o B 0'75;p)t
b) Trouver toutes les fonctions f de 10 ; +co[ qui vérifient les conditions (1) i 8
¢) Trouver les fonctions f vérifiant les conditions (1) et qui se prolongent par continuité en 0.
0,5pt

« toujours dire c’est dure, est une expression implicite de 1’mcompétencc »
Proposition : Boris Gisclair DONGMO

http://www.edusec.biz



http://www.edusec.biz (é; COMPOSITION DU MOIS DE FEVRIER 2019

EPREUVE DE MATHEMATIQUES
CLASSE DE TLE C 3H

Ensei : i i i
-ﬂgﬂlﬁ_l_: gnant : Boris Gisclair DONGMO

/6pts
Le plan est rapporté a un repere orthonormal direct (

On prendra pour unité graphique 1cm,
On considére Iapplication f du plan dans lui-méme

0, ¢1,v)

)l ne qui, a tout point M d'affixe Z, associe le point
M’ d'affixe 2’ telle que : z'= —(J/3 + iz =14i(l 4 J.l)
1) Montrer que f est une similitude directe dont le centre €2 a pour affixe i. En déterminer le
rapport et lI'angle. B 0.75pt
2) Soit Mo le point d'affixe z, = §+ r'% Calculer QMo et donner une mesure de I'angle
( . QMo) v 0.5pt
3) On considére la suite des points (Mn)n =0 définie pour tout entier naturel n par
Mn + 1 = f(M,). On note z, I'affixe de Mn.
a) Placer les points Q, Mo, My, M5, M; et M, 1pt
Tnx
b) Montrer par récurrence pour tout entier naturel, 'égalité : z —j=2"¢"¢ (oD 5oy

c) Pour tout entier naturel n, calculer QM,,
que OM, =102 ; 0.5pt

4) ) On considére I'équation (E ) : 7x — 12y = 1 oll x et y sont des entiers relatifs. Aprés avoir

verifier que le couple (-5 ; -3) est solution, résoudre (E ). 0.75pt

b) Soit a I'ensembie des points i du plan d'affixe z telle que Im(zj=1atIRe (z) = 0,

Caractériser géométriquement A et le représenter. ‘ o ipt

c) Déterminer I'ensemble des entiers naturels n tels que M, appartienne 3 la demi-droite

d‘origine Q dirigée par le vecteur « . Préciser son plus petit élément.

puis déterminer le plus petit entier naturel n tef

1pt

EXERCICE 2 : /3pts
PARTIE A

([m) est I'ensemble des points du plan de coordonnées (%, y) pour tout m un nombre réel.
(7-m)x2+m2y2+2(7-m)x—(7-m) (m2-1)=0

1)Déterminer les valeurs de m pour que ([ ) existe ; ~0,25pt
2) Dans la suite de I'exercice de ( [ ) existe
a) Pour quelles valeurs de m ([, ) est-il un cercle ? 0,5pt

b) On suppose que ( [ ) n'st pas un cercle. Donner I'équation réduite de (Im)0,25pt)
3) Déterminer la nature et éléments caractéristiques de ([, ). Construire ( [o) 0,5pt)

4 . s ¢ +1)? c
4) On suppose que ([ m ) a pour équation réduite M,,.L_ =1

m? T—m
a) Pour quelles valeurs de m ( [, ) est-elle :
i) une parabole ?

0,25pt
ii) Une ellipse ? 0,25pt
i) Une hyperbole ? 0,2l(pt

b) On pose m =3. Déterminer pour ([3)
i) L'excentricité

I ST ST 3 1°E, Proposition : Boris Gisclair DONGMO
Comiposition du mois de Février 2019, maths T°C ; college LA CONQUIETE, Proposition : Boris i
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ii)Les caurdonnées des foyers F et F' dans le repére (o, ¢, ¢, ) puis dans le repére (0, u,v) tel

que ©(-1;0)
iii) Construire ([3) 0,75pt

PARTIE B ) ' / 0,5ptx3=1,5pt
Une seule des réponses proposces est exacte
Q; : Dans un repére orthonormal, la parabole (P ) ; y =-2x2 a pour foyer de coordonnées :

1 | -1 |
——:10) MO —= (0 — 1Y ——:
a) 3 ) M 8) e)( 4) dX 2_0}
A . r 2
Q; : Dans un repére orthonormal direct, I'ellipse £ a pour équation %H; =1 Alors 'un des

foyers a pour coordonnées :
a) (f3;0) . b) (500 ©)(0;5) ) (0;-+5)
Qs : La courbe Greprésente dans un repére orthonormal, la fonction x+— J4x*—1. alors G est

une demi.....
a) Ellipse b) parabole c) hyperbole d) hyperboloide.

PROBLEME .
PARTIE A :Etude de fonctions auxiliaires /3,75pts
1.0n définit dans 1 ; +o[, a(})= 2x — (x — 1) Ln(x — 1)
1)Etudier les variations de g 1pt
2) Montrer que I’€quation g(x) =0 admet une unique solution o tel que :

0,5pt

et+tl<a<e’+1.
3)En déduire le signe de g(x) ' 0,25pt

2_
II. Soit ¢ la fonction définie sur 1 ; +eo[ par ¢(x) =Li(xx_ﬁ
1) Calculer les limites de ¢ aux bornes de son domaine de définition. . 0,75pt
2
2) Calculer ¢’ (x) et montrer que @'(x)= x*igfjl) 0,5pt
3) En déduire les signes de ¢'(x) et de ¢'(e*) suivant les valeurs de x. 0,75pt
PARTIE B : Etude de la fonction f /4,25pts
1)Vérifier que V x € 10 ; +oo[ , f(X)= p(€") 0,25pt
2) En déduire :
a) La limite de f(x) lorsque X tend vers 0. 0,25pt
b) La limite de f lorsque X tend vers +w ‘ 0,25pt
¢) Le sens de variations de f sur ]0 ; +oof et que f admet un maximum de Ln (+2) 1pt
wa g5

3)Montrer o( /) = i—{% et déduire de ce qui précéde que ¥ x >0, 0n a: f(x) = i

4jSoit h la restriction de f sur [LnJE +a [. Montrer que h admet une réciproque h! dont on
dont on donnera le domaine de

donnera le domaine de définition et le domaine de dérivabilité
définition et le domaine de dérivabilite. 0,75pt

e LA CONQUITE, Proposition : Bovis Giselaiit] ¢ INGMO

e e ——
ier 2019 , maths TC ; col
Page 2

Composition du mois de Iévr
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EXERCICE : /4.5pts

Dans le plan orienté, on considére un triangle isocéle ABC tel que : AB = AC et (AB,AC)="=.

Soit 1 le point tel que le triangle CAI soit isocéle rectangle avec (CT\.G):V%» Pour la figure, que V'on

complétera en traitant les questions, on prendra AB = 5 cm.
= ' b1
1. On appelle 7 la rotation de centre A qui transforme B en C et rc la rotation de centre C et d'angle -

On pose F= 0 .

a. Determiner les images par £de A et de B. (0.5pt)
b. Démontrer que fest une rotation dont on précisera 'angle et le centre O. Placer O sur la figure. (0.75pt)
c. Quelle est la nature du quadrilatére ABOC ? (0.25pt)

2. 5oit s la similitude directe de centre O qui transforme A en B. On appelle C' I'image de C par 5, H le
milieu du segment [BC] et H' son image par s.

a. Donner une mesure de l'angle de s. Montrer que C' appartient a Ia: Firoite (OA). (0.75pt)

b. Donner I'image par sdu segment [OA] et montrer que H' est le milieu de [OB]. _ : (1pt)

c. Montrer que (C'H'") est perpendiculaire & (OB). En déduire que C' est le centre du cercle circonscrit au

triangle OBC. : (1.25pts)

PROBLEME : [15pts
O

Soit la fonction f définie sur [0, +oof par xe* +1 , On désigne par (C ) sa courbe -

Répresentative dans le plan muni d'un repére orthonormal (o,i,j) ; unité graphique :4cm
PARTIE A: ETUDE D’UNE FONCTION AUXILIARE

Soit la fonction g définie sur l'intervalle [o, 400 por &lX)=x+2—€

1) Etudier le sens de variation de g sur [o,+[ et déterminer la limite de g en +° (0.75x2pt)
2) a) Montrer que 'équation & (x)=0 admet une solution et une seule dans [%+,
On note & cette solution . (0.5pK)
b) Prouver que L.14=<a< 1.15 (0.25pt)
3) En déduire le signe de g(x) suivant les valeurs de X (0.5pt).
PARTIE B :ETUDE DE LA FONCTION f ET TRACER LA COURBE ( C). (6.25pts)
e'g(x)
Nl e
41
1) a) Montrer que pour tout * elo oo , (xe” +1) (0.75pt)
b) En déduire le sens de variation de f sur [0, (0.5pt)
1 A ef.\’
Ji=—x
2) a) Montrer que pour tout réel position X, x+e (0.25pt)
b) En déduire la limite de fiegn  +0 . Interpréter graphiquement le reésultat trouve . (0.25%x2pt)
MMM_._._‘*_"L, e ,‘,u,, = =
@ Baccalauréat C - Devoir surveillé du 31 Janvier 2019 = COLCO- Proposition : Boris Gisclair DONGMO, Pape 1
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e
3) a) Etablir que @+l

(0.5pt)

b) En utilisant I'encadrement de @ établit dans
d'amplitude 10,

Déterminer une équation de la tangente ( T)ala courbe (C) au point d'abscisse O.

: I LIt
4) Etablir que , pour tout ¥ €[04l 77T weta) gyec u(x) =" —xe' -1 (0.5pt)
b) Etudier le sens de variation de u sur l'intervalle [O""'L“:[; en déduire le signede  (X) (1pt)
~ ¢) Deduire des quetions précédente s la position de (C ) par rapport a (T) (ipt)
6) Tracer (T)et(C) (1pt)

« Toujotirs dirz ¢’est dure, est une expression implicite de I'incompétence »

Propotition : Boris Giiclair DONGMO

Mevoir surveillé du 31 tanvier 2019 - COLCO- Prepoution . Bors Ciaclal DONCMWD
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